

# 让认定更人性化、接地气、有温度

## ——市太极拳协会解读2023年新修订的《焦作市太极拳人才认定评审标准与考评办法》



人类非物质文化遗产代表作  
太极拳



万丈红尘三杯酒，千年太极一杯茶。

近日，产自我市中站区李封窑的河南省非物质文化遗产天目瓷，首次与列入联合国科教文组织的人类非物质文化遗产太极拳融合，诞生了我市太极拳文创精品——“云水太极”天目瓷茶器。

5月15日，位于人民路的河南天目瓷艺术馆里，李封窑天目瓷烧制技艺传承人、河南省工艺美术大师柯君丽，一边倒茶汤入茶盏，一边讲解“云水太极”这一名称的独特含义——

茶盏上空，热气腾腾，茶香袅袅。茶盏内，太极招式若隐若现，这便是“云水太极”之意境。其次，将云水与太极组合，暗含“山水富城·文武福地”之精髓。活灵活现太极拳招式并非画上去，而是原矿物，浑然天成，生出神秘之感。茶盏外侧，黑中透着黄色斑纹，富有古瓷的风韵，犹如一幅抽象的焦作山水画，名曰玳瑁，是天目瓷的一种，还原了宋代黑釉瓷工艺。

器形、色彩、图案……每个细节都镌刻焦作的历史文化、倾注创作者的心血和汗水。

近年来，我市推动文旅文创融合发展，打造高能级文旅。柯君丽响应市委、市政府号召，萌生新想法：将天目瓷与太极拳这两大非遗融合，创作最具有焦作地域特色、文化特点的代表性文创作品。

去年以来，柯君丽拜访太极拳高手、咨询太极拳学者甚至参考欧洲抽象图案，天天都在研究和设计太极拳图案。她设计了18个图案，从中选了8个；又从8个里面选了4个……一次次烧制、一次次失败，最终，她创作出这一套含有太极拳四个招式的“云水太极”茶盏。

与其他茶盏比起来，“云水太极”茶盏除了观赏价值、文化价值之外，还有重要的实用价值、健康价值。天目瓷本身就是生活器皿。历史上，人们就用天目瓷喝茶、喝酒，当水缸、菜坛子用。据《许衡传》记载，由于其含有特殊的铁元素，在夏天用天目瓷碗盛菜，两日不腐。

这仅仅是个开始。未来，柯君丽还将利用其得天独厚的资源、非遗工艺条件，创作更多与太极拳有关的文创产品，传播文化，激活经济，助力焦作文旅文创发展。



图① 茶盏中的四个太极拳招式。  
图② “云水太极”茶盏为玳瑁天目瓷。  
图③ 柯君丽和她的“云水太极”茶盏作品。  
本报记者 李晓军 摄

本报记者 李晓军

书写不便怎么考理论？增加口头答辩！因年龄小无缘评高级？设置破格标准！70岁以上的优秀老拳师如何认定？增加荣誉高级拳师……

人性化、接地气、有温度，是2023年新修订的《焦作市太极拳人才认定评审标准与考评办法》(以下简称《办法》)的主要特点。

打造世界太极城，太极人才是支撑。作为太极拳发源地，我市于2022年首次进行太极拳人才认定。今年4月份以来，2023年太极拳人才认定工作已全面启动，目前正处于个人申报阶段。

为高质量推进太极拳人才认定工作，5月12日，市体育局、市太极拳协会共同举办2023年焦作市太极拳人才认定申报培训会。市太极拳协会有关负责人详细解读了《办法》新修改、完善的内容。

### 特点一：打造人才梯队“金字塔”

去年，我市首次启动太极拳人才认定工作。这是推动我市太极拳事业发展具有里程碑意义的一件大事。摸着石头过河，在实践中完善。今年新修订的《办法》来自广泛、深入、大量调研，是集体智慧的结晶。

“总的来看，修改后的标准更加符合人才培养需求：一方面提高特级拳师标准，保证高标准、高质量；另一方面降低初中级标准，扩大申报基础人群，使人才认定形成金字塔模式。”市太极拳协会副会长兼秘书长李天喜说。

据介绍，今年特级太极拳师评审标准修改两个方面。年龄方面，由原定52周岁修改为55周岁以上；技术能力方面，由原来的七段以上修改为八段以上。

同时，初级太极拳师评审标准也修改两个方面。去年要求有一定教学年限，今年增加一条“担任助教年限不少于5年”。“考虑

到初级太极拳师比较年轻，单独教学可以，担任助教也可以。”市太极拳协会专家苏彦芬说。在理论成果方面，去年要求初级太极拳师发表一篇文章，今年取消这一条款。同时，增加一条奖励机制：“若在国内正规发行的报刊发表有太极拳理论文章者，每发一篇，理论考试成绩增加2分，加分上限为10分。”

此外，中级太极拳师评审标准方面修改一条。理论成果方面，去年要求发表3篇以上文章。今年修改后，改为在国内正规发行的报刊发表太极拳理论文章或太极拳理论人物专访1篇以上。同时，增加一个奖励机制：“若发表文章为2篇(含)以上者，每多1篇，理论考试成绩加2分，加分上限为10分。”苏彦芬特别强调，人物专访必须是太极拳理论方面的，并非人物传记或经历。

### 特点二：为优秀拳师搭建发展平台

“修改后的标准更加完善了。增加了高级拳师突破年龄限制参与评审的条款和具体要求，为优秀青年太极拳人才提供发展平台，对我市太极拳人才后续发展将起到积极的示范引领作用；同时增加荣誉高级太极拳师的评审，对多年来为我市太极拳事业作出突出贡献，且太极拳造诣较深的老拳师给予肯定和认可。”苏彦芬说。

据介绍，高级太极拳师评审标准修改了两个方面。首先，增加一款“在太极拳界影响大、社会知名度高、对太极拳事业作出突出贡献者可打破年龄限制参与认定。”

根据这一条款，在理论成果、业务标准、技术能力三个方面又各增加一条破格的标准。其中，在理论成果方面，在国际、国内核心期刊发表有太极拳相关论文的，可打破年龄限制参与认定；在业务标准方面，本人在国家级武术或太极拳锦标赛中荣获太极拳项目第一名成绩者，可打破年龄限制参与认定；在技术能力方面，太极拳省级(含)以上非物质文化遗产代表性传承人，可打破年龄限制参与认定。

其次，高级太极拳师年度开设培训班的人数要求，原来为600人以上，今年修改为500人以上。

今年新增加了荣誉高级太极拳师评审标准。年龄在70岁以上对太极拳有较深造诣，对传承发展太极拳事业有显著贡献，在我市太极拳界有较大影响的老拳师，经本人申请，专家评审后，可授予荣誉高级太极拳师。

### 特点三：考评办法人性化、有温度

“修改后的考评办法更加人性化、多样化，既照顾到了年龄偏大、书写不便的老拳师，也照顾到了初级拳师，他们可以根据自身特点灵活选择理论考试方法，充分展示拳师风格和特长。”李天喜说。

首先，在理论考试方面，去年只有笔试这一种方式。今年，在笔试这种方式的基础上，高级太极拳师增加一个口头答辩的方式；中级、初级太极拳师增加了口头答辩、

动作讲解两项。拳师可以根据自身情况任选一种进行考试。“年龄大眼花了，写字不便；经常不写字，提笔忘字等情况，不能成为认定太极拳人才的拦路虎。”苏彦芬说。

其次，在技术考试方面，对段位等级符合要求的申报者，由专家委员会对申报人所报视频进行技术考核。这意味着，这部分拳师可以不用再参加现场的技术考试。对段位证书达不到等级要求，但具有相应段位水平的申报者，由专家委员会现场进行技术考核。

此外，修改后的申报程序也更加便捷化，职责明确易于操作。在初审程序方面，去年要求县(市、区)三个部门共同初审，今年改为由县(市、区)的体育主管部门单独初审。

未来，随着我市太极拳人才认定工作的深入开展，大量业内认可、社会公认的太极拳人才将有更加广阔的舞台，推动我市太极拳事业迈上新台阶。

### 相关新闻

## 助推太极拳人才认定 我市召开申报培训会

本报讯(记者李晓军) 5月12日，市体育局、市太极拳协会组织召开2023年焦作市太极拳人才认定申报培训会。市体育局党组成员、副局长宋国宪，市太极拳协会副会长兼秘书长李天喜出席会议并发表讲话。

会议回顾了焦作市太极拳人才认定评审标准与考评办法出台的经过及去年首次考评认定情况，解读了今年评审标准与考评办法的修改和完善之处。

会议指出，今年开始，我市太极拳

人才认定工作像高考制度一样，正式进入规范化、制度化、常态化新阶段。每年4月至6月为个人申报时间，7月至8月为汇总审查时间，9月为评审认定时间。

会议要求相关部门、太极拳协会、研究会、俱乐部等加强太极拳人才认定工作的宣传和发动，争取做到家喻户晓、人人皆知；发动广大拳师准备资料，积极报名；县(市、区)体育主管部门要对申报材料进行初审，把好第一关。

### 全民健身

## 太极风吹“大如意”

本报记者 李晓军

当太极拳与我市治水文化新地标同框，将是什么样的景象？

5月7日，作为全国“行走大运河”全民健身徒步走全国主会场活动的一部分，国家方志馆南水北调分馆(以下简称方志馆)外，盾构机旁，提槽机下……千人打

太极拳，将当日活动推向了高潮。

高处俯瞰，位于南水北调中线工程焦作段总干渠入城拐角处的方志馆，像一个白色“大如意”，线条流畅、富有变化。太极拳的一招一式，更是行云流水、圆转灵活。这两个城市名片同框，和谐相容，展现了城市独有的魅力。

“行走大运河”活动由国家体育总局、国家发展改革委、文化和旅游部主办，通

过在大运河沿线8省市开展徒步走等相关活动，掀起群众健身热潮，打造体育文化旅游品牌。

近年来，为推进体育强市、健康焦作建设，我市在南水北调·天河公园景区内，因地制宜建设体育设施，修建健身步道，打造体育主题公园，为群众健身提供了良好场地和设施。



图① 群众在盾构机附近打太极拳。  
图② 千人打太极拳现场。  
图③ 太极拳招式与“大如意”线条和谐相融。  
图④ “大如意”首次与太极拳同框。  
本报记者 李晓军 摄



图④ 2023年全国“行走大运河”全民健身徒步走主会场活动(河南·焦作)